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Komma bei Aufzéhlungen SB

R
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Bei Aufzidhlungen von [NETnnay, Voaoy, Adjektiven oder kieinen Satz-
teilen wird ein Komma gesetzt!

Achtung: Sind diese Woérter mit und oder oder verbunden, machen wir
kein Komma.

Fische, Frésche, Kroten und viele Insekten schwimmen im Teich.

Die Kinder springen und hlpfen, ldrmen und schreien auf dem Pausen-
platz.

Schnell, reissend, unberechenbar und machtig stirzt das Wasser zu Tale.

Die Fussballspieler rennen auf dem Rasen umher, stehen im Tor, sitzen
auf der Spielerbank oder warten ungeduldig an der Seitenlinie.
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Komma mit Bindewort SB

Werden zwei Teilsdtze mit einem Bindewort verbunden, steht vor dem
Bindewort ein Komma.

Wenn mit dem Bindewort der Satz beginnt, steht das Komme zwischen
den Verben der Teilsdtze.

 Beispiele:

Der Lehrer &rgert sich, [l Peter die Hausaufgaben vergessen hat.

UV Peter die Hausaufgaben vergessen hat, drgert sich der Lehrer.
Die Kinder stiirmten auf den Pausenplatz, JEaar ot es geldutet hatte.

es geldutet hatte, stiirmten die Kinder auf den Pausenplatz.

Bindewdrter:

und oder wenn aber
jedoch dabei um da

weil als bevor ehe
nachdem wahrend kaum solange
sobald sowie dass obwohl
obschon obgleich gleichwohl damit
dafiir indem doch dennoch
dafiir deshalb darum daher
deswegen sondern seitdem




1. Verbinde die Siitze mit einem Bindewort zu einem Satz. Schreibe auf 2 Arten.
Bindewort vorne und Bindewort im Satz.
Die Knaben verlieren das Spiel. Sie haben hart trainiert.

Die Mutter kocht. Der Vater liest die Zeitung.

Onkel Max steigt ins Auto. Er startet den Motor.

Petra kauft sich ein Fahrrad. Sie will fit werden

b) Setze in den Satzen die Kommas richtig und Gbermale das Bindewort.

Zu Hause bemerkte sie dass sie ihre Schliissel verloren hatte.

Nachdem er den Keller aufgeraumt hatte trank er einen Orangensaft.

Adrian nimmt sein Mittagessen zu sich bevor er mit den Hausaufgaben beginnt.
Obwohl sie friih mit dem Kochen begonnen hatte wurde sie nicht rechtzeitig fertig.
Vampire gibt es nicht da bin ich mir ganz sicher.

Sie vertauschten den Anfang und das Ende denn sie dachten an ganz etwas anderes.
Damit Luca im Wald vor Zecken geschiitzt ist zieht er lange Hose an.
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Allen machte es grossen Spass nur ich heulte vor Wut.

Es regnete gewaltig und wir verkrochen uns in die Héhle wo wir uns hinlegten.
j-  Als mein Vater zum zweiten Mal heiratete war er funfzig.

k. Pascal war von Kopf bis Fuss voller Stroh doch das storte ihn nicht.

I.  Ruf mich doch an dann kénnen wir etwas abmachen.



1.

Verbinde die Sédtze mit einem Bindewort zu einem Satz. Schreibe auf 2 Arten.
Bindewort vorne und Bindewort im Satz.

Die Knaben verlieren das Spiel. Sie haben hart trainiert.
Obwohl die Knaben hart trainiert haben, verlieren sie jedes Spiel.
Die Knaben verlieren jedes Spiel, obwohl sie hart trainiert haben.

Die Mutter kocht. Der Vater liest die Zeitung.
Wéihrend die Mutter kocht, liest der Vater die Zeitung.
Der Vater liest die Zeitung, wihrend die Mutter kocht.

Onkel Max steigt ins Auto. Er startet den Motor.
Nachdem /Sobald/Als Onkel Max ins Auto gestiegen ist, startet er den Motor.
Onkel Max startet den Motor, nachdem/sobald/als er ins Auto gestiegen ist.

Petra kauft sich ein Fahrrad. Sie will fit werden
Petra kauft sich ein Fahrrad, denn sie will fit werden (weil sie fit werden will)
Weil Petra fit werden will, kauft sie sich ein Fahrrad.

b) Setze in den Satzen die Kommas richtig und Gbermale das Bindewort.

Zu Hause bemerkte sie, dass sie ihre Schlissel verloren hatte.

Nachdem er den Keller aufgeraumt hatte, trank er einen Orangensaft.

Adrian nimmt sein Mittagessen zu sich, bevor er mit den Hausaufgaben beginnt.
Obwohi sie friih mit dem Kochen begonnen hatte, wurde sie nicht rechtzeitig fertig.
Vampire gibt es nicht, da bin ich mir ganz sicher.

Sie vertauschten den Anfang und das Ende, denn sie dachten an ganz etwas anderes.

Damit Luca im Wald vor Zecken geschuitzt ist, zieht er lange Hose an.
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Allen machte es grossen Spass, nur ich heulte vor Wut.

Es regnete gewaltig und wir verkrochen uns in die Héhle, wo wir uns hinlegten.
j-  Als mein Vater zum zweiten Mal heiratete, war er funfzig.
k. Pascal war von Kopf bis Fuss voller Stroh, doch das stérte ihn nicht.

I.  Ruf mich doch an, dann kénnen wir etwas abmachen.



Teil 2 Kommas bei Bindewortern und Aufzéhlungen
1. Ubermale die Bindeworter mit und setze Kommas.

Gestern durfte Thomas das Nachtessen kochen weil die Mutter eine Besorgung zu verrichten hatte. Er
entschied sich fiir eine Mais—Pizza denn dieses Gericht hatte er schon einmal zubereitet. Thomas schaute im
Kiichenkasten nach ob noch Tomaten und Peperoni vorritig seien. Um den Maisbrei zu kochen nahm er
eine Pfanne vom Gestell herunter. Als er sich vom Pfannenrand zu 1§sen begann durfte er vom Feuer
genommen werden. Nachdem der Knabe ein Stiick Emmentalerkése in feine Scheiben geschnitten hatte
verteilte er diese auf dem festgewordenen Brei. Er dimpfte zwei fein geschnittene Zwiebeln in heissem Fett
um die Speise noch schmackhafter zu machen. Als sich der kréiftige Geruch in der Kiiche verbreitete 6ffhete
Thomas einen Fensterfliigel. Er summte vergniigt vor sich hin wihrend er einige Tomaten und Peperoni in
Streifen schnitt. Sobald das Gemiise und die Zwiebelsauce auf dem Mais verteilt waren schob Thomas das
Blech in den vorgeheizten Ofen. Er strahlte vor Freude als sein Gericht den Eltern und Geschwistern so gut
schmeckte.

2. Suche passende Bindewirter. Setze Kommas am richtigen Ort.

Ein kleiner Junge eilt blindlings auf die Strasse sein Ball auf die Fahrbahn gerollt ist. Der
Fahrer eines Personenwagens bremst blitzschnell er hat das unvorsichtige Kind bemerkt. Die
nasse Fahrbahn und das briiske Bremsen bewirken das Fahrzeug zu schleudern beginnt. Das
Auto stosst gegen eine Mauer es sich um seine eigene Achse gedreht hat.

der Wagen beschidigt ist bleibt der Fahrer gliicklicherweise unverletzt.

sich der Unfall ereignet hat sammelt sich eine neugierige Menschenmenge. ein

hilfsbereiter Fussginger den Verkehr regelt stellt ein Autofahrer ein Pannendreieck auf. die
Polizei erscheint verziehen sich die Gaffer.
3. Verbinde die Siitze mit einem Bindewort zu einem Satz. Schreibe auf 2 Arten. Bindewort vorne

und Bindewort im Satz.
Die Knaben verlieren das Spiel. Sie haben hart trainiert.

Die Mutter kocht. Der Vater liest die Zeitung.

4. Trenne die Aufzihlungen mit einem Komma ab.

Tiger Lowen Béren und Panther sind Raubtiere.

Raubtiere zeichnen sich aus durch die scharfen Zihne durch die muskuldse
Gestalt und durch die méchtigen Pranken.

Der Panther schlich sich an duckte sich visierte das Opfer an und sprang auf
der Deckung.

Die Larven leben im Wasser auf faulenden Stoffen oder in Gallen.

Gallen sind knotenartige Verdickungen an den Blittern Stingeln und Halmen
von Pflanzen.

Nach zehn zwanzig oder gar dreissig Tagen verpuppt sich die Larve und es
schliipft bald eine Miicke.



Teil 2 Kommas bei Bindewdrtern und Aufzihlungen
1. Ubermale die Bindewérter mit und setze Kommas.

Gestern durfte Thomas das Nachtessen kochen, weil die Mutter eine Besorgung zu verrichten hatte, Er
entschied sich fiir eine Mais—Pizza, denn dieses Gericht hatte er schon einmal zubereitet. Thomas schaute im
Kiichenkasten nach, ob noch Tomaten und Peperoni vorritig seien. Um den Maisbrei zu kochen, nahm er
eine Pfanne vom Gestell herunter. Als er sich vom Pfannenrand zu 16sen begann, durfte er vom Feuer
genommen werden. Nachdem der Knabe ein Stiick Emmentalerkise in feine Scheiben geschnitten hatte,
verteilte er diese auf dem festgewordenen Brei. Er dimpfte zwei fein geschnittene Zwiebeln in heissem Fett,
um die Speise noch schmackhafter zu machen. Als sich der kriftige Geruch in der Kiiche verbreitete,
offnete Thomas einen Fensterfliigel. Er summite vergniigt vor sich hin, withrend er einige Tomaten und
Peperoni in Streifen schnitt. Sobald das Gemiise und die Zwiebelsauce auf dem Mais verteilt waren, schob
Thomas das Blech in den vorgeheizten Ofen. Er strahlte vor Freude, als sein Gericht den Eltern und
Geschwistern so gut schmeckte.

2. Suche passende Bindeworter. Setze Kommas am richtigen Ort.

Ein kleiner Junge eilt blindlings auf die Strasse, nachdem/sobald/als/weil sein Ball auf die Fahrbahn gerollt
ist. Der Fahrer eines Personenwagens bremst blitzschnell, denn er hat das unvorsichtige Kind bemerkt. Die
nasse Fahrbahn und das briiske Bremsen bewirken, dass das Fahrzeug zu schleudern beginnt. Das Auto
stosst gegen eine Mauer, nachdem/sobald es sich um seine eigene Achse gedreht hat. Obwohl, Obschon der
Wagen beschidigt ist, bleibt der Fahrer gliicklicherweise unverletzt. Nachdem/Als/Sobald/Weil/Da sich der
Unfall ereignet hat, sammelt sich eine neugierige Menschenmenge. Wihrend ein hilfsbereiter Fussginger
den Verkehr regelt, stellt ein Autofahrer ein Pannendreieck auf. Als/Sobald/Weil/Da die Polizei erscheint,

verziehen sich die Gaffer.

3. Verbinde die Sitze mit einem Bindewort zu einem Satz. Schreibe auf 2 Arten. Bindewort vorne
und Bindewort im Satz.

Die Knaben verlieren das Spiel. Sie haben hart trainiert.
Obwohl die Knaben hart trainiert haben, verlieren sie jedes Spiel.
Die Knaben verlieren jedes Spiel, obwohl sie hart trainiert haben.

Die Mutter kocht. Der Vater liest die Zeitung.
Wihrend die Mutter kocht, liest der Vater die Zeitung.
Der Vater liest die Zeitung, wihrend die Mutter kocht.

4. Trenne die Aufzihlungen mit einem Komma ab.

Tiger, Lowen, Béren und Panther sind Raubtiere.

Raubtiere zeichnen sich aus durch die scharfen Zshne, durch die muskuldse
Gestalt und durch die méchtigen Pranken.

Der Panther schlich sich an, duckte sich, visierte das Opfer an und sprang auf
der Deckung.

Die Larven leben im Wasser, auf faulenden Stoffen oder in Gallen.

Gallen sind knotenartige Verdickungen an den Blittern, Stéingeln und Halmen
von Pflanzen.

Nach zehn, zwanzig oder gar dreissig Tagen verpuppt sich die Larve und es
schliipft bald eine Miicke.



Kommaiibung (Das Gefiihl fiir Kommas entwickeln) RE36k

im toloenden Abschnitt fefilen 3 Konmmas:

Der Kuckuck ist ein groBer grauer Vogel der auf der Brust dunkle Streifen hat. Durch ihre
auffallende Grélie kdnnen Kuckucke auf den ersten Blick auch mit Raubvégeln verwechselt
werden. Im Wald kann man sie an ihren besonderen "Kuckucksrufen" erkennen. Sie kdnnen
aber auch Gerausche von sich geben die sich wie ein hamisches Lachen anhéren.

fene folgenden Abschnitt felilen 5 Kommas:

Sie machen namlich fast nichts wie andere Végel. Sie erndhren sich zum Beispiel von giftigen
Raupen andere Végel lassen die Finger davon. Diese Vorliebe fur giftige haarige Raupen ist
wahrscheinlich der Grund warum der Kuckuck seine Jungen nicht aufziehen kann denn der
frisch ausgeschlipfte kleine Kuckuck vertragt die giftigen Raupen noch nicht. Aber das ist kein
Problem fur die Kuckuckseltern denn sie legen ihre Eier sowieso in fremden Nestern ab. Die

anderen Vogeleltern futtern dann die Kuckucks-Kinder mit.

frm folgenden Abschnift fefilen 4 Kommas:

Ihre Eier schmuggeln die Kuckucke mit einem heimtiickischen Plan in fremde Nester: Der
Kuckucksmann fliegt zum Beispiel angriffslustig auf das fremde Nest einer kleineren Vogelart
zu. Wegen seiner Gréf3e denken diese Végel dann sie werden von einem Raubvogel
angegriffen. Wahrend sie sich in Sicherheit bringen und ihr Nest verlassen legt die
Kuckucksdame ein Ei in das fremde Nest. Wenn das Vogelpaar nach einiger Zeit erschopft
wieder ins Nest zuriickkehrt erkennen sie in der Regel das Kuckucks-Ei nicht. Denn die
Kuckucke haben sich auf verschiedene Vogelarten spezialisiert und legen Eier die den Eiern in
den fremden Nestern sehr ahnlich sehen.

im folgenden Abschniit fehlen 3 Kommas:

Ungefahr zehn Eier verteilen die Kuckuckseltern auf fremde Nester. Dann haben sie einen
ruhigen Sommer denn die mithevolle Arbeit die Mauler der Jungvdgel voll zu kriegen miissen
sie nicht erledigen.

im folgenden Abschnitt fenlen 5 Komimas:

Wahrend Kuckucksdame und Kuckucksherr den ruhigen Sommer verbringen schuften sich die
anderen Eltern fir das Kuckucksbaby ab. Die kleinen Kuckucke sind ziemlich gefraig. Eine
empfindliche Haut haben sie auch und ertragen es nicht von ihren Stiefgeschwistern bertihrt zu
werden. So versucht das Kuckucksbaby mit aller Kraft die andern Eier und die Stiefgeschwister
aus dem Nest zu stoRen. Meist gelingt ihm das und so bekommt er dann die besten Happchen
ganz fiir sich alleine. Wahrend die fremden Eltern standig nach Futter suchen wéchst der

kleine Kuckuck und wird spater dreimal so gro3 wie seine Stiefeltern.




Kommaiibung (Das Gefiihl fiir Kommas entwickeln) RE36k

Im folgenden Abschnitt fehlen 3 Kommas:

Der Kuckuck ist ein groer, grauer Vogel, der auf der Brust dunkle Streifen hat. Durch ihre
auffallende GroRe kénnen Kuckucke auf den ersten Blick auch mit Raubvégeln verwechselt
werden. Im Wald kann man sie an ihren besonderen "Kuckucksrufen" erkennen. Sie kénnen

aber auch Gerausche von sich geben, die sich wie ein hamisches Lachen anhéren.

Im folgenden Abschnitt fehlen 5 Kommas:

Sie machen namlich fast nichts wie andere Végel. Sie erndhren sich zum Beispiel von giftigen
Raupen, andere Vogel lassen die Finger davon. Diese Vorliebe fiir giftige, haarige Raupen ist
wahrscheinlich der Grund, warum der Kuckuck seine Jungen nicht aufziehen kann, denn der
frisch ausgeschlipfte kleine Kuckuck vertragt die giftigen Raupen noch nicht. Aber das ist kein
Problem fur die Kuckuckseltern, denn sie legen ihre Eier sowieso in fremden Nestern ab. Die

anderen Vogeleltern futtern dann die Kuckucks-Kinder mit.

Im folgenden Abschnitt fehlen 4 Kommas:

Ihre Eier schmuggeln die Kuckucke mit einem heimtlickischen Plan in fremde Nester: Der
Kuckucksmann fliegt zum Beispiel angriffslustig auf das fremde Nest einer kleineren Vogelart
zu. Wegen seiner GréRe denken diese Végel dann, sie werden von einem Raubvogel
angegriffen. Wahrend sie sich in Sicherheit bringen und ihr Nest verlassen, legt die
Kuckucksdame ein Ei in das fremde Nest. Wenn das Vogelpaar nach einiger Zeit erschopft
wieder ins Nest zurlickkehrt, erkennen sie in der Regel das Kuckucks-Ei nicht. Denn die
Kuckucke haben sich auf verschiedene Vogelarten spezialisiert und legen Eier, die den Eiern in
den fremden Nestern sehr dhnlich sehen.

Im folgenden Abschnitt fehlen 3 Kommas:
Ungefahr zehn Eier verteilen die Kuckuckseltern auf fremde Nester. Dann haben sie einen
ruhigen Sommer, denn die muhevolle Arbeit, die Mauler der Jungvogel voll zu kriegen, miissen

sie nicht erledigen.

Im folgenden Abschnitt fehlen 5 Kommas:

Waéhrend Kuckucksdame und Kuckucksherr den ruhigen Sommer verbringen, schuften sich die
anderen Eltern fur das Kuckucksbaby ab. Die kleinen Kuckucke sind ziemlich gefraBig. Eine
empfindliche Haut haben sie auch und ertragen es nicht, von ihren Stiefgeschwistern bertihrt zu
werden. So versucht das Kuckucksbaby mit aller Kraft, die andern Eier und die Stiefgeschwister
aus dem Nest zu stolzen. Meist gelingt ihm das, und so bekommt er dann die besten Happchen
ganz fur sich alleine. Wahrend die fremden Eltern standig nach Futter suchen, wéchst der

kleine Kuckuck und wird spater dreimal so grof3 wie seine Stiefeltern.




Fehlersuche RE82s

In den folgenden Texten sind jeweils Wérter falsch geschrieben. Unterstreiche sie.

2 Fehler:
«lch habe es satt, mit einem derart geitzigen Mann wie dir veriobt zu sein. Hier
hast du den Ring zurtick.» - «Und wo ist das Papier, in das er eingewikelt war?»

5 Fehler:

Ein Gartner macht Pause im Restaurand neben seiner Gartnerei. Er sezt sich ans
Fenster, schaut hinaus und ruft alle zwei Minuten: «Das grine nach oben!» Der
Kellner fragt inn besorgt, ob es ihm nicht gut gehe. Darauf der Gartner: «Doch,
doch. Aber mein neuer Leerling hat noch etwas Miihe beim pflanzen.»

5 Fehler:

Sepp hat Besuch. «Wie spat ist es?», will der Gast zu spater Stunde wissen. -
«Keine Anung, aber das werden wir gleich haben.» Sepp nimt seine Trompete
und blésst ein Solo. Sekunden spater tromelt der Nachbar an die Wand und
schreit: «Sind Sie verlckt? Es ist halb drei!»

6 Fehler:

Simon ist umgezogen. Kurtz darauf |4d er seinen Freund Peter zu seiner
Geburtstagsparty in der neuen Wohnung ein und beschreibt im den Weg: «Es ist
auf der linken Seite das dritte Haus nach der Kreutzung. Du gehst durch den
Forgarten zur Haustir, und dort klingelst du mit dem Ellbogen im zweiten Stock.»
- «Wieso mit dem Ellbogen?» - «Ich hoffe doch, Du wirst die Hande voller
Geschencke haben!»

3 Fehler:

Der Lehrer gibt die korigierten Aufsatze zuriick; «Max, dein Aufsatz ist wirklich
gut. Nur habe ich beim durchlesen festgestellt, dass er wortlich mit Peters Aufsatz
Ubereinstimmt. Was muss ich daraus folgern?» - «Das Peters Aufsatz auch nicht
schlecht ist!»

5 Fehler:

Schnaufend kommt ein Mann zum Bahnhof gelauffen und
sieht gerade noch die Schluslichter des abfarenden Zuges.
«Wollten sie noch diesen Zug erwischen?», erkuntigt sich
der Bahnhofsvorsteher. «Nein, ich wollte ihn aus dem
Bahnhof jagen!»

1 Fehler:

Ein Autofahrer biegt falsch ab. Ein Polizist sieht es und )
schimpft: «Haben sie denn die Pfeile nicht gesehen?» Der
Autofahrer staunt: «Wieso, gibt es hier Indianer?»




Fehlersuche ' ' LRES82s

«lch habe es satt, mit einem derart geizigen Mann wie dir verlobt zu sein. Hier
hast du den Ring zurlick.» - «Und wo ist das Papier, in das er eingewickelt war?»

Ein Gartner macht Pause im Restaurant neben seiner Gartnerei. Er setzt sich ans
Fenster, schaut hinaus und ruft alle zwei Minuten: «Das Griine nach oben!» Der
Kellner fragt ihn besorgt, zb es ihm nicht gut gehe. Darauf der Gartner: «Doch,
doch. Aber mein neuer Lehrling hat noch etwas Miihe beim Pflanzen.»

Sepp hat Besuch. «Wie spat ist es?» will der Gast zu spater Stunde wissen. -
«Keine Ahnung, aber das werden wir gleich haben.» Sepp nimmt seine Trompete
und blast ein Solo. Sekunden spater trommelt der Nachbar an die Wand und
schreit. «Sind Sie verrickt? Es ist halb drei!» -

Simon ist umgezogen. Kurz darauf |adt er seinen Freund Peter zu seiner
Geburtstagsparty in der neuen Wohnung ein und beschreibt ihm den Weg: «Es ist
auf der linken Seite das dritte Haus nach der Kreuzung. Du gehst durch den
Vorgarten zur Haustir, und dort klingeist du mit dem Ellbogen im zweiten Stock.»
- «Wieso mit dem Elibogen?» - «lch hoffe doch, du wirst die Hande voller
Geschenke haben! »

Der Lehrer gibt die korrigierten Aufsatze zuriick: «Max, dein Aufsatz ist wirklich
gut. Nur habe ich beim Durchlesen festgestellt, dass er wértlich mit Peters Aufsatz
tbereinstimmt. Was muss ich daraus folgern?» - «Dass Peters Aufsatz auch nicht
schlecht ist!»

Schnaufend kommt ein Mann zum Bahnhof gelaufen und sieht gerade noch die
Schlusslichter des abfahrenden Zuges. «Wollten Sie noch diesen Zug
erwischen?» erkundigt sich der Bahnhofsvorsteher. «Nein, ich wollte ihn aus dem
Bahnhof jagen!» :

Ein Autofahrer biegt falsch ab. Ein Polizist sieht es und schimpft: «<Haben Sie
denn die Pfeile nicht gesehen?» Der Autofahrer staunt: «Wieso, gibt es hier
Indianer?»




